Att  fotografera igenom en tubkikare, sk digiscoping
 
Att fotografera fåglar är roligt intressant och spännande. Förr fick man släpa sina objektiv, och kameror för att få någon bild, i slutet på 1990 talet och början 2000 har detta behov blivit något mindre tack vare digiscoping .
Vad är då digiscoping, jo enkelt beskrivet fotograferar man med hjälp av kameran igenom tubkikaren. Man kommer på detta sätt relativt nära fågeln. djuret eller vad man nu fotograferar.
 Sedan 2002 har jag digiscopat med Canon kameror, det har varit Canon A70, A75 och nu senast A95 (data på kamerorna se  på Canons hemsida,  www.canon.se )
I början höll jag kameran mot okularet och tryckte av. Efter ett tag så insåg jag att det vore bra att fästa kameran mot okularet på något sätt. Jag köpte då adaptrar från Gunnar Olssons foto i Stockholm och sedan från Stenåsa Naturbokhandeln på Öland. Båda dessa adaptrar byggde på att man först monterade adaptern på okularet och sedan kameran i det ena fallet. I det andra fallet satt adaptern ihop med kameran som man trädde på och skruvade fast, sin adapter och kamera på en gång.
I båda dessa typer av adaptrar så tyckte jag det var svårt att vara snabb att få på utrustningen på okularet, som dessutom var relativt instabil.
Jag gick därför över till Zeiss originaladapter som monterades under tuben,
 ( mellan tuben och stativet). Denna adapter sitter fast hela tiden (ger en ökad vikt, på ca 1 kg) men är väldigt smidig (tycker jag). Jag för kameran åt sidan medan jag ställer in fokus, för att sedan föra över kameran mot okularet och fotograferar.

Det har kommit ytterligare adaptrar till min kamera på senare år. En del klumpigare och andra smidigare.  Parallellt med Zeiss adaptern jobbar jag också med den adapter som bla säljs via Skövde Natur. Principen är att montera en ring på kameran via en banjonett fattning. Denna ring monteras sedan på en adapter som skruvas fast med 4 skruvar mot okularet. I princip samma som mina första adaptrar. Skövde adaptern är dock klart smidare att  montera, och den sitter dessutom fast på ett bra sätt. Värt att nämna är att man fortfarande kan justera okularets förstoringsgrad. Och dessutom tillhör en trådutlösare till detta paket vilket också är en fördel att använda vid digiscoping !
 Min erfarenhet av digiscoping  är att det är svårt, kräver mycket träning, provande av inställningar, och man behöver ta många bilder innan man hittar någorlunda rätt.
Många säger dessutom att man inte kan ha kameror med objektiv som skjuts ut, det blir svårt med vinjetteringen. Det är bättre med fast optik som Nikon Coolpix 4500 och på senare år Contax U4R och liknande. Det är möjligt men jag ser fler och fler skådare som har andra kameror, Pentax Canon, Samsung osv. Och resultaten med dessa kameror är inte dåliga de heller !
 
Min utrustning är som sagt:
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        Canon kamera A95 med 5 mpix och ca 100 mm zoom
        Carl Zeiss original adapter mellan kameran och tubkikaren+ Skövde natur:s  adapter anpassad till Canon A95
        Carl Zeiss tubkikare Diascope 85 med 20-60 ggr okular
        Gitzo stativ 1327
        Gitzo 2380 stativhuvud
        Swarowski handkikare EL 42
 

Jag har haft ett antal enklare handkikare tidigare. Det har varit Bristol, Lotus och Zenit. Dessutom har jag haft en Kowa 8X42 som var prisvärd och relativt ok, Men idag har jag en Swarowski EL 8x42 som jag är mycket nöjd med.
På tubkikarssidan har jag haft Kowa 611 och Kowa 821 innan min nuvarande Zeiss. 85:a, jag är även mycket  nöjd med min Zeisstubkikare. 
För övrigt har jag provat olika handkikare från Kowa, Leica Zeiss och Swarowski. Liksom tubkikare från Leica, Zeiss, Swarowski, Optolyth, osv. 
 

 Mina tips vid digiscoping är :
 
        Ta neutrala kläder på dig (se vidare en annan delsida om funktionskläder), och göm dig gärna bakom träd, buskar eller i ett gömsle, i en bil el liknande.
        Sätt okularet på förstoring 20-30 ggr (helst ej mer, blir svårare att få bra skärpa).
        Zooma bort vinjetteringen på kameran, blir ofta 2-3 ggr zoom.
        Ställ in skärpan på tubkikaren.
        Komponera bilden, så ren som möjligt, helst inget som stör bilden såsom skyltar, vinkande människor osv.
        Ha kameran inställd på program, eller i ljusmässigt svårare fall på Tv där du ställer tiden och får automatiskt bländaren.
        Givetvis så ”stor” bild som möjligt högsta möjliga pixeltal, och ingen komprimering.
        Ställ så lågt ISO tal som möjligt gärna 50-100 ASA.
        Underexponera ca 0,3-1 steg beroende på ljus, lättare att rädda en underexponerad bild än en överexponerad.
        Ställ in automatisk vitbalans.
        Tryck ned avtryckaren till hälften (kameran ställer in sig) och ta bilden.
        Om du har dåligt ljus och tider under ca 1/250-500 dels sek. använd självutlösaren på kameran. Eller givetvis trådutlösare om möjligt.
        Jag brukar sedan ta 3-5 bilder med ursprungsinställningen, vidare 3-5 bilder med skärpan på tubkikaren strax framför fågeln och likadant 3-5 med bilder skärpan strax bakom fågeln. Därefter tar jag av mig mina glasögon och gör samma sak igen fast utan glasögonen. Jag har då tagit 20-40 bilder på resp fågel, och får 10-30 % mycket bra till hyggliga bilder av dessa (generellt).
        Jag har flera minneskort med mig på 1-8Gb, och ett större antal laddningsbara batterier.
        Mina Canon kameror kräver penlight AA batteri och jag tar 300-600 bilder på en laddning beroende på yttertemperatur.
 
 
När jag bytte tubkikare från Kowa 821 till Zeiss 85 och fluoritlins märkte jag en stor skillnad i bildkvalitet, skärpa, kontrast osv. Dessutom är 85 mm tubdiametern bra att ha vid molnigare och mörkare dagar, man får bättre ljusstyrka, det syns klart skillnad  mellan 80 och 85 mm:s frontlinsdiameter.
 

När du har tagit dina bilder återstår att åka hem och jobba i datorn.
Jag jobbar med Adobe Photoshop Elements, CS 3 och PHASE ONE CAPTURE ONE LE. 

Sparar först en kopia på bilden Sedan grovinställer jag kontrast, färg, ljus, och skärpa på varje bild. Ibland beskär jag bilden och minskar brus också, Ytterligare någon gång går jag in och ändrar skärpedjup, tar bort störande föremål, grenar osv men det är sällan. Efter detta sparar jag bilden via Microsofts egna bildhanteringssystem (kan givetvis även använda photoshop Album el liknande) och tar ALLTID ut en fotokopia i A4 storlek och plastar in den och samlar i mina pärmar. 
 
Detta är mina erfarenheter i ämnet, jag är definitivt inget proffs. Men en väldigt intresserad person som hoppas kunna lära mer och uppdatera utrustningen för att bli ännu bättre.
Till sist så vill jag säga att allt eftersom tiden har gått har jag sedan 2004 i princip slutat med digiscoping. Det beror mest på att jag har mycket svårt med glasögon att ställa skärpan. Dessutom är digiscoping inte ett snabbt verktyg, och det är rent ut sagt svårt att följa flygande  fågel.

Så nu är jag åter igen tillbaka på systemkameror och olika objektiv. Jag har 3 kamerahus från Canon och 6 olika objektiv från 17-500 mm brännvidd. För fågelfoto blir det mest mitt 500:a tele jag använder

Vill du vet mer i text och lite  bilder gå in på www.weinedanielsson.com
Och se mina bilder tagna mest med systemkamera och objektiv, gå då in på www.weine.fotosidan.se
Och tveka inte att höra av dig på mina mail weine.danielsson@tele2.se el weine.danielsson@bredband.net, om du har några funderingar !

Mvh Weine

